

Сунатаева Г.Т.

ИНВЕСТИЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В КЫРГЫЗСТАНЕ

УДК 336

Экономика Кыргызской Республики и ориентация ее на рыночные условия, привели к необходимости пересмотра всей хозяйственной деятельности предприятий республики, в том числе процесс инвестирования. Общеизвестным является тот факт, что жизнеспособность и процветание любого бизнеса, любой социально-экономической системы в значительной степени зависит от рациональной инвестиционной политики.

Ухудшение финансового положения отраслей экономики Кыргызстана в результате роста затрат в условиях инфляции и реальное уменьшение доходов предприятий привели к сокращению как потребительского так и инвестиционного спроса. А это неизбежно вызвало падение производства, повышение материалоемкости, что еще больше сокращало налоговую базу предприятий страны.

Инвестиционная деятельность в Кыргызстане является в некотором смысле вынужденным мероприятием, поскольку любой грамотный бизнесмен, руководитель, менеджер отчетливо должен понимать, что инвестиция-это необходимое рациональное движение экономикой [1].

Суть инвестиций – это получение прибыли от вложенного капитала. Понимая это, рассмотрим, в какой области инвестор может получить прибыль. Прибыль можно получить путем инвестиции своих денег в производство товаров и услуг. Можно вести финансовую инвестиционную деятельность, предоставив свои деньги в кредит, вложив в ценные бумаги или другие финансовые инструменты. Есть способ зарабатывать на спекулятивных инвестициях исключительно ради изменения цены в будущем, покупая валюту и драгоценные металлы.

Прибыль в свою очередь является результатом полученной разницы между доходами и расходами. Следовательно, необходимо проанализировать эти два основных фактора для получения прибыли в реальном секторе экономики в условиях современного Кыргызстана.

Рассмотрим условия и возможности, которые сможет предоставить Кыргызстан для инвесторов в области получения дохода.

Чтобы получить доход, необходимо реализовать произведенную продукцию или услуги, т.е. они должны быть потреблены населением. В нашей стране значительная доля населения – это люди с невысоким уровнем заработной платы (около 9 000 сомов). Объемы потребления в Кыргызстане не дают возможность иностранному инвестору надеяться на большие объемы сбыта внутри страны, чтобы в относительно короткие сроки окупить свои инвестиции и получить прибыль.

Соответственно, можно сделать вывод, что мелкие инвестиционные проекты в Кыргызстане еще можно окупить и получить прибыль. Для крупного инвестора единственный путь – это экспорт произведенной продукции. Примером этого может служить деятельность иностранных инвесторов, которые вложили капитал в «Кумтор Оперейтинг Компани», «Реемстма», «Вимм-Биль-Дан» и др. [1].

К сожалению, у нас было множество примеров, когда по разным причинам создавались «трудности» с реализацией продукции крупных компаний. Обоснованность этих «трудностей» – это отдельная тема. Но хотелось бы, чтобы государство понимало, что инвесторы, особенно иностранные, придают важное значение предыдущему опыту и существующим условиям в области экспорта для принятия решения об инвестициях. Для производства товара помимо первоначальных вложений в оборудование, необходимо понести расходы на сырье, труд, коммерческие расходы и налоги.

Рассмотрим преимущества и недостатки, которые сложились в Кыргызстане для каждого из видов расходов.

Расходы на труд в Кыргызстане исходя из соотношения «квалификация / заработная плата» относительно низкие, по сравнению со странами СНГ. Среднегодовой темп роста заработной платы с 2006 по 2010 гг. составил от 20 до 25%. Учитывая темпы роста средних заработных плат, которые позволяют покрывать инфляцию и дает возможность на незначительное увеличение реального дохода сотрудника, отсюда можно сделать вывод, что расходы на труд для инвесторов будут предсказуемы и максимально эффективными. [2].

Налоги. В этом направлении у нас выгодные условия в виде невысоких ставок налогов и их относительно малое количество. Но при этом существуют проблемы с механизмами сбора налогов, отчетностями и взаимодействием с налоговыми органами. К сожалению, не ведутся работы по упрощению процедур исполнения налоговых обязательств. Данный фактор может быть и не значителен для инвестора, но стремление и желание работать прозрачно и открыто должно доставлять удовольствие и сопровождаться удобствами в деятельности инвестора.

Сырье. В нашей стране зачастую сырье является главным привлекательным фактором для иностранных инвесторов. Кыргызстан богат различными видами сырьевых баз в различных направлениях, этот привлекательный фактор усиливает низкие цены на них. В этой отрасли у нас две основные проблемы, которые мы своими силами не решим. Первая – отсутствие новых технологий для переработки запасов сырья. Вторая – отсутствие понимания того, как содержать и развивать сырьевую базу. Эти две проблемы, которые не можем решить мы, могут стать для иностранного инвестора конкурентным преимуществом, а также решением социальных проблем местного населения.

Таким образом, в Кыргызстане расходная часть в деятельности инвестора является выгодным преимуществом относительно других стран СНГ и Запада. Получить выгоду от этих преимуществ можно в случаях допущения, что у нас существует политическая стабильность и низкий уровень коррупции. Хочется, чтобы эти допущения стали реальностью [3].

Структурный анализ проясняет картину поведения иностранного инвестора в реальном секторе. Вероятность прихода иностранных инвестиций в реальный сектор Кыргызстана будет высока в следующих условиях:

- благоприятные условия для экспорта своей произведенной продукции;
- четкий и понятный механизм налогообложения;
- присутствие на рынке труда квалифицированных и высококвалифицированных кадров;
- наличие прогнозируемой сырьевой базы и специализированных объединений производителей сырья;
- политическая стабильность и низкий уровень коррупции.

Единственное условие, которое у нас есть и пока остается привлекательным для инвесторов – это наша сырьевая база, но при этом нет налаженной технологической инфраструктуры. Для создания остальных условий нам необходимы определенные вложения средства, политическая воля и целенаправленный план действий в этих направлениях. Все это называется инвестиционным климатом.

Создание вышеуказанных условий даст возможность иностранным и внутренним инвесторам завозить современные технологии производства, что даст возможность совершить скачок в экономическом развитии. Мировая практика показывает, что основным фактором экономического прорыва являются современные технологии в виде высоко технологических

оборудований и инноваций. В Кыргызстане есть единичные примеры привлечения современных технологий в отдельную отрасль, но эти примеры не могут дать мультипликативного эффекта на другие отрасли экономики. Необходимо привлекать современные технологии во все стратегические отрасли, в особенности в те отрасли, где высока рентабельность.

Сегодня международное производство не ограничивается обязательными прямыми инвестициями, когда инвестор арендует землю, завозит технологию, строит завод и начинает выпускать продукцию. Особую популярность приобретает производство, не связанное с прямым участием в капитале, когда инвестор использует услугу подрядного производства и аутсорсинга. По сути это выпуск продукции на заказ. Объемы мирового производства с использованием данных механизмов громадны, что подтверждают статистические данные. По данным Доклада о мировых инвестициях 2011 год: «Способы организации международного производства, не связанные с участием в капитале, и развитие» Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (UNCTAD) [2].

Основные аспекты воздействия на развитие экономики производства, не связанного с прямым участием в капитале:

- создание рабочих мест и условия труда;
- создаваемая на местном уровне добавленная стоимость и экономические связи;
- создание экспортных возможностей;
- передача технологии и навыков;
- долгосрочное укрепление промышленного потенциала.

По статистике швейная отрасль занимает передовое место в производстве, не связанном с прямым участием в капитале, которая дает 40-45% добавленной стоимости и уровень занятости 6-6,5% в развивающихся странах. Именно такой способ производства обеспечивает значительную долю ВВП, успешный пример – экономика Китая [1].

Данный механизм производства у нас практикуется в швейной отрасли силами местных заказчиков стихийно и не структурно. Несмотря на это, именно швейную отрасль уже успели назвать «локомотивом» нашей экономики.

Если мы начнем создавать необходимые условия для появления таких «локомотивов» в других отраслях. Для этого у нас есть все предпосылки и

возможности, которые иногда не используются или используются, но не по назначению.

Вместо создания условий для прихода инвестиций, государство сегодня «впустую» тратит деньги, кредитуя почти натуральное сельское хозяйство с плохой инфраструктурой. В эту отрасль нужны современные технологии, и капитал. Данная практика правительства четко показывает взаимосвязь между внутренними и внешними инвестициями. Пока мы не наладим внутренние инвестиции, когда получим возможность своими силами обновлять технологическую составляющую нашего производства, наплыв иностранных инвесторов будет маловероятен [3].

Исходя из специфики работы государственных органов, природного потенциала, человеческих ресурсов и экономического развития Кыргызстана, основным условием прорыва в экономике должно стать создание благоприятного инвестиционного климата именно в тех отраслях, которые являются инвестиционно привлекательными, с помощью которых мы получим возможность работать на внешний спрос.

Необходимо приложить все усилия для эффективного использования наших сырьевых ресурсов и создания технологической инфраструктуры отраслей экономики. Выполнение данных условий позволит Кыргызстану поднять свою инвестиционную привлекательность и оснастить экономику высокотехнологичным оборудованием.

Наше время от нас требует скорейшего осуществления экономических реформ в области инвестирования:

- необходимо решить ряд задач финансовой стабилизации, восстановления производства, формирование рыночных институтов не только в масштабе страны. Вместе с тем можно утверждать, что при любом политическом режиме и любых общественных порядках экономики Кыргызстана, в том числе его регионов, будет находиться в состоянии кризиса, если будет неэффективная инвестиционная политика.

- разработка инвестиционной стратегии, направленной на привлечение капиталов;

- освоения практики разработки долгосрочных, среднесрочных краткосрочных производственных стратегий на всех уровнях управления предприятий;

- создание привлекательного имиджа республики.

Литература:

1. Асаналиева С.А. Об инновационно-инвестиционной активности предприятий КР // Вестник НИИ экономики МФ КР.-1997-№4.-С.56-57.
2. Сборник «Инвестиции КР». Данные Нацстаткома КР. -2010. – С.80.
3. Социально-экономическое положение КР. Данные Нацстаткома КР. – Б.: 2009-С.78-79
4. Кудабаев З.И. Экономическое развитие Кыргызской Республики. – Б.: 2001.

Рецензент: э.и.к., доцент Асанов Ж.А.